

上海筹建淞沪抗战纪念馆

为继承和发扬中国人民的爱国主义光荣传统,增强民族凝聚力,上海在伟大的抗日战争胜利 50 周年之际,决定建立淞沪抗战纪念馆。上海是中国抗日救亡运动的发祥地之一。这里曾经进行过震惊世界的“一二八”和“八一三”淞沪战役,上海军民奋勇抗击日本侵略军,涌现了罗店血战、宝山保卫战、四行孤军抗战等惊天地、泣鬼神的动人事迹,表现了中国人民守土御侮的大无畏气概和崇高的爱国主义精神,受到世界爱好和平人民的赞扬和传诵。中共上海市委和上海市政府已决定在两次淞沪抗战的军事要地宝山建立淞沪抗战纪念馆,并将此列入新三年精神文明建设的规划。该馆计划两年建成,以迎接“八一三”淞沪抗战 60 周年。

淞沪抗战纪念馆筹建办公室地址在上海市友谊路 6 号(邮码 201900),筹建办欢迎社会各界支持,捐献实物,共同筹建。

(苏智良)

中共中央党史研究室与中国社会科学院 将联合举办抗日战争史学术讨论会

今年是中国抗日战争和世界反法西斯战争胜利 50 周年。为深化抗日战争史的研究,回顾中国全民族英勇抗战的艰苦历程,科学论证抗日战争在中国近现代史和世界反法西斯战争中的历史地位,中共中央党史研究室与中国社会科学院将于 9 月 3 日至 7 日在北京联合举办纪念抗日战争胜利 50 周年学术讨论会。讨论会以“抗日战争的胜利与中华民族的振兴”为主题。这是在抗日战争史

研究不断深入的基础上,全面论述中国抗日战争胜利的伟大历史意义,总结抗日战争胜利的历史经验的一次大型学术讨论会。目前研究抗日战争史的学者正在积极撰写论文,以期为讨论会提供高质量的研究成果。

(惠 奇)

本刊与人民日报理论部天磁公司 联合举办抗日战争史知识竞赛

为纪念抗日战争胜利 50 周年,弘扬爱国主义精神,普及抗日战争史知识,由《抗日战争研究》杂志发起,人民日报理论部、《抗日战争研究》杂志与天磁公司于 1995 年联合举办抗日战争史知识竞赛。这次知识竞赛定名为“天磁健康杯抗日战争史知识竞赛”,由天津市天磁公司提供资金赞助。知识竞赛试题定于 1995 年 5 月下旬在《人民日报》理论版刊出,8 月进行判卷,9 月初举行抽奖仪式。抽奖发奖情况,《人民日报》和《抗日战争研究》将予以报道,并公布获奖者名单。

中外学者致美国斯密生

博物馆公开信内容摘述

今年1月中旬在台北召开了第三届“近百年中日关系史学术研讨会”。来自中国海峡两岸、日本、美国和香港地区的79位与会学者联名致信美国斯密生博物馆，对该馆拟于今年5月举行的题为“最后的行动：原子弹和第二次世界大战的结束”这一展览，因过分强调日本在美国原子弹袭击下受到的损失，却轻描淡写日本帝国主义在亚洲，特别是在中国所犯下的侵略暴行提出批评。他们在一封“为第二次世界大战在亚洲结束50周年纪念的展览发表我们公正的观点”的公开信中，强调指出中国人民对第二次世界大战的胜利作出了不可缺少的贡献，要求该馆将中国人民所蒙受的战争灾难以及他们在抗日战争中所作出的贡献在展览中体现出来。

公开信说：我们对广岛和长崎的原子弹爆炸死难者深表同情。但是，“我们不敢忘记日本在14年（1931—1945年）的侵华战争中，造成了史无前例的‘中国的火劫’。仅‘南京屠杀’即有手无寸铁的中国男女老幼34万人，在极端残酷的手段下丧生。8万妇女遭日军强奸。但日本政府对此铁证如山的惨案，一再狡赖，不肯悔过承认，作出补偿。”日本侵略者在中国东北为研制细菌武器而组建的臭名昭著的“七三一部队”，在战败撤离前，仅在海拉尔城就屠杀中国百姓万余人。由于日军撤离前“未能消灭受鼠疫感染的数以万计的老鼠，造成鼠疫流行，蔓延二十余县，造成两万余人的死亡。他们都是战争结束后的牺牲者。

公开信历数了中国人民对盟国在亚洲赢得第二次世界大战的胜利所作出的不可缺少的贡献。公开信说：“原子弹及苏军参战只能加速战争的结束；日本之必败已成定局。但真正使日本失败的根

源在中国之誓死不屈，抗战到底。”公开信引用了日本学者井上清教授的分析：“日本有人认为在第二次世界大战中，日本败给了美国，而没有败给中国。这种看法的错误，首先在于它将每次战斗和战役的胜败与战争全局的胜利，即战争目的的实现混淆了……中国虽曾在多次战斗中负于日军，饱尝了‘三光政策’之苦。但是，它他忍受了牺牲和苦难，最终实现了抗日的目的，也就是说中国胜了，日本败了。”

公开信在最后的结语中说：“我们已经简洁充分的说明二次大战在亚洲的发生与结束都是同中国不可分的。中国的抗日战争最久，生命财产损失最巨，人民所受的灾难远非笔墨之所能形容，但亦为盟国在亚洲取得最后胜利的基础。今对二次大战在亚洲结束50周年纪念所作的展览，岂可忽略这次战争由始至终最重要的中国所受的灾难和对胜利所作的贡献。我们尊重真理，维护史实，故特恳请斯密生博物馆考虑和接受我们的意见，作出完整无缺的展览。”

据悉，这封公开信已在美国若干华文和英文报刊上发表，并分别致送美国国会、美国副总统及斯密生博物馆馆长。有的报纸发表文章认为，该博物馆的原定展览，如期恐难举行。 （以林）